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TÍTULO DEL ESTUDIO:   
  

 Estudio sobre los mitos y realidades de la cultura Millennials en la ciudad 
de Bucaramanga y su área metropolitana 

 

  
1. INTRODUCCIÓN   

 
La generación Millennials es un segmento de la población de jóvenes nacidos a 
partir de 1980 y hoy día se encuentran entre los 18 y 36 años de edad.  Se 
caracterizan por ser los llamados ciudadanos del mundo: con más 
oportunidades de viajar y conocer otras culturas, de relacionarse con personas 
muy diversas y de diferentes países gracias a las redes sociales y de adoptar 
una postura crítica ante los temas que les conmueven gracias a la inmediatez y 
accesibilidad a la información.  
 
El presente estudio busca determinar el comportamiento, conductas y 
pensamientos de este segmento de la población en Bucaramanga y su Área 
Metropolitana con el fin de establecer las tendencias y preferencias de los 
Millennials en la región, concluyendo cuales comportamientos evaluados se 
convierten en mito y cuales en realidad. 
 
Se diseñó y estructuro el método con el cual se recolectaron los datos a través 
de un instrumento (Encuesta) aplicada de forma personal y aleatoria. 

 
2. PLANTEAMIENTO 

 

El presente estudio pretende contrastar el comportamiento que en general 
enmarca la cultura Millennials con el comportamiento propio de nuestra región 
básicamente en los Millennials habitantes de la ciudad de Bucaramanga y su 
área metropolitana. Partiendo del hecho de que las críticas hacia la cultura 
Millennials crecen exponencialmente, quizás por ser poco comprendida, se 
plantea abordar los temas más relevantes del comportamiento Millennials como 
son: Las relaciones de pareja, Las relaciones familiares, Su formación 
académica, La satisfacción laboral y la forma como distribuyen sus ingresos. Lo 
anterior nos dará una visión sobre el pensamiento de nuestra juventud y la 
forma como prioriza sus necesidades. 

3. NECESIDADES DE INFORMACIÓN 

 
• ¿Identificar los comportamientos de la población Millennials residente en la 
ciudad de Bucaramanga y su área metropolitana? 
 
 



   

 
• ¿Identificar la forma como prioriza sus necesidades la población Millennials 
residente en la ciudad de Bucaramanga y su área metropolitana?  

 
4. OBJETIVOS 

 
4.1 OBJETIVO GENERAL  

  
Determinar el valor de verdad de los estereotipos planteados como mitos en 
el comportamiento de la cultura Millennials a través de la recopilación y 
análisis de información primaria. 

  
4.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS  

 Identificar las características más marcadas del comportamiento de la 
cultura Millennials para ser evaluadas en los jóvenes residentes en la 
ciudad de Bucaramanga y su área metropolitana. 
 

 Analizar estudios previos de la cultura Millennials realizados a nivel 
local y nacional, que permitan forjar conductas de comportamiento y su 
incidencia a la hora de tomar decisiones importantes en su vida. 
 

 Concluir cuales de los comportamientos evaluados se convierten en 
mito o son una realidad de la cultura Millennials. 
 
 

5. FUENTES DE INFORMACIÓN  

5.1. FUENTES PRIMARIAS   

Habitantes de Bucaramanga y su área metropolitana, entre los 18 y 36 
años de edad, sin distinción de núcleo familiar, estado civil, estrato 
económico, nivel social, religión o estilo de vida. 

  

5.2. PERFIL DEL ENCUESTADO   

• Habitantes de la ciudad de Bucaramanga y su Área Metropolitana. 
• Edad: Entre los 18 y 35 años de edad 
• Género: Mujeres y Hombre mayores de edad 

• Estrato económico: 1 al 6 
• Estrato social: Bajo, Medio bajo, medio, medio alto y alto.  
• Nivel de educación: Cualquiera. 

  
  

5.3.  FUENTES SECUNDARIAS   

  



   

 Nombre: Millennials y centennials, las generaciones que cambiarán el 
mundo 
Fuente: https://www.semana.com/ 
Link: https://www.semana.com/educacion/articulo/millennials-y-
centennials-caracteristicas-de-los-millennials-y-los-centennials/527174 
Año: 2017 

 Nombre: Conozca a los 'Millennials', ¿la generación que salvará al 
planeta? 

   Fuente: https://www.eltiempo.com    
   Link: https://www.eltiempo.com/archivo/documento/CMS-15860315 

   Año: 2015 

 Nombre: Millennials y generación X, la mezcla perfecta 

Fuente: https://www.dinero.com 
Link: https://www.dinero.com/edicion-impresa/management/articulo/los-
millennials-y-la-generacion-x-en-el-trabajo/263949 
Año: 2018 

 
 

6. DISEÑO DE LA INVESTIGACIÓN  

  
Se clasifica el presente estudio en la categoría de Investigación 
descriptiva que consiste en llegar a conocer las situaciones, 
costumbres y actitudes predominantes a través de la descripción 
exacta de las actividades, objetos, procesos y personas. 

7. MÉTODO DE RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN   

  

Entrevista personal: Se escoge este método de entrevista directa 
por ser el que más información aporta y el de mejor control 
situacional, ante la posibilidad previsible de tener que resolver 
dudas o inquietudes de los encuestados, dada la naturaleza del 
estudio.  
 

8. DISEÑO DEL INSTRUMENTO   

  

Se diseña como instrumento principal para la recolección de 
información, encuesta estructurada de 13 preguntas previamente 
analizadas a fin de no incurrir en un cuestionamiento excesivo que 
fatigue al encuestado. Se utilizaron preguntas dicotómicas, de 
selección múltiple, con y sin jerarquía.:  

 Preguntas dicotómicas:                                            (5)  
 Preguntas de opción múltiple sin jerarquía:    (3)  
 Preguntas de opción múltiple con jerarquía:             (5)  

 

https://www.dinero.com/edicion-impresa/management/articulo/los-millennials-y-la-generacion-x-en-el-trabajo/263949
https://www.dinero.com/edicion-impresa/management/articulo/los-millennials-y-la-generacion-x-en-el-trabajo/263949


   

 

Figura-1. Cuestionario 

 

 
  



   

9. PLAN DE MUESTREO   

  

Para el cálculo del tamaño muestral o número de encuestas a 
realizar, se tuvo en cuenta la siguiente fórmula de muestreo 
probabilístico para poblaciones finitas:  

  

 

  
Siendo:     

    
     n: Tamaño de la muestra.  

Z: Estadístico de distribución normal. 

p: Aceptación; probabilidad de éxito. 

q: Rechazo; probabilidad de fracaso.  

d: Margen de error.  

  
En vista de que no hay información histórica confiable sobre el 
tema, se toman valores de (p) y (q) equivalentes a 0,5. El margen 
de error se calcula en 5% y un nivel de confianza del 95%.  

Así mismo el director del proyecto determina la realización de 386 
encuestas con el fin de garantizar la validez y la confiabilidad de la 
información recolectada.   

A continuación, se relaciona la ficha técnica del estudio:  

 

 

 

 

 

 

 

 



   

  
9.1 FICHA TÉCNICA   

  

 

 

 

10. RECOLECCIÓN DE INFORMACIÓN   

  

Para la recolección de información se eligió como unidad de muestreo, 
Bucaramanga y su área Metropolitana (Piedecuesta, Floridablanca, Girón y 
Bucaramanga). 

Trabajo de campo realizado entre el 12 y 28 de febrero de 2019, bajo 
supervisión del director del Observatorio CIMEP. 

 

 

11. PRESENTACIÓN DE RESULTADOS   

 

A continuación, se presentan los resultados del estudio en tablas y 
gráficas para una mayor comprensión:  

 

Instrumento: Cuestionario estructurado de 13 preguntas

Margen de Error: 5%

Método:  Entrevista personal

Técnica: Encuesta

Tipo de Medición: Cualitativa

Alcance: Bucaramanga y su Área Metropolitana 

Tiempo: Septiembre 2018

Nivel de Confianza: 95%

Ficha Técnica

Elemento: hombres y mujeres mayores de edad entre los 18 - 35 

años de edad, de estratos 3,4,5,6 y clase social media, media 

alta  y alta, que residan en el Área Metropolitana de 

Bucaramanga

Tipo de estudio: Investigación descriptiva 

Población: 1.122.945 habitantes

Muestra: 386

Tipo de Muestreo: Aleatorio



   

 Pregunta-1: ¿Piensa tener hijos en un futuro? 

 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

SI 242 62% 62% 

NO 147 38% 100% 

TOTAL 389 100%   

 
 

 
 

 

 Pregunta-2: Sí no piensa tener hijos indique su motivo principal. 
 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Situación Económica 51 36% 36% 

Autorrealización 49 34% 70% 

Deterioro del planeta 29 20% 90% 

Inestabilidad Sentimental 14 10% 100% 

TOTAL 143 100%   

 

10% 

2% 



   

 
 

Pregunta-3: Estudios finalizado 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Secundaria 206 53% 53% 

Técnico 102 26% 79% 

Pregrado 53 14% 93% 

Postgrado 20 5% 98% 

Primaria 8 2% 100% 

TOTAL 389 100%   

 
 

 
 
 
 

36%

34%

20%

10%
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14%
5% 2%
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Pregunta-4: ¿Trabaja actualmente?  

        

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

NO 219 56% 56% 

SI 170 44% 100% 

TOTAL 389 100% 
  

 

 

Pregunta-5: ¿Cuál es su nivel de satisfacción en el empleo actual? 

        

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Medio 87 51% 51% 

Alto 73 43% 94% 

Bajo 10 6% 100% 

TOTAL 170 100% 
   

 
 

NO
56%

SI
44%

TRABAJA ACTUALMENTE

Medio
Alto

Bajo

51%

43%

6%

SATISFACCIÓN EN EL TRABAJO



   

Pregunta-6: ¿Cuál ha sido el tiempo máximo de duración en un cargo? 

 
      

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

7 Meses a 1 año 89 32% 32% 

De 1-3 años 83 30% 62% 

1-6 Meses 66 24% 86% 

Mayor a 3 años 38 14% 100% 

TOTAL 276 100% 
  

 
 

Pregunta-7: ¿Cómo distribuye sus ingresos (o cuando los tenga)? 

    OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Vida Social 2086 19% 19% 

Tecnología 1858 17% 36% 

Estilo de Vida 1836 17% 53% 

Salud y Deporte 1405 13% 66% 

Inversiones 1395 13% 79% 

Aporte a Familia 1318 12% 91% 

Educación  992 9% 100% 

TOTAL 10890 100% 
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De 1-3 años 1-6 Meses Mayor a 3 años

32%
30%
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Pregunta-8: ¿Ha visitado otro país? 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

NO 231 59% 59% 

SI 158 41% 100% 

TOTAL 389 100% 
  

    

 

 

 

 

 

19%
17% 17%

13% 13%
12%

9%

¿CÓMO INVIERTE SUS INGRESOS?

NO
59%

SI
41%

¿HA VISITADO OTRO PAÍS?



   

 

Pregunta-9: ¿Considera que con sus capacidades tendría éxito en el exte-

rior? 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

NO 88 23% 23% 

SI 301 77% 100% 

TOTAL 389 100% 
  

 
 

 

Pregunta-10: ¿En su vida que considera más importante? 

    OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Éxito Empresarial 148 38% 38% 

Constante Preparación 140 36% 74% 

Formar un Hogar 60 15% 89% 

Entretenimiento 24 6% 96% 

Vida Social 17 4% 100% 

TOTAL 389 100% 
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Pregunta-11: ¿Se encuentra en una relación sentimental actualmente? 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

NO 202 52% 52% 

SI 187 48% 100% 

TOTAL 389 100% 
  

 

 

 

 

 

 

 

38%
36%

15%

6%
4%

LO MÁS IMPORTANTE EN SU VIDA

NO
52%

SI
48%

RELACIÓN SENTIMENTAL ACTUAL



   

 

 

Pregunta-12: Si su respuesta es NO, indique su principal causa 

 

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

Tengo otras Prioridades 74 37% 37% 

No encuentra la Persona 47 23% 60% 

Falta de Tiempo 43 21% 81% 

No quiero compromiso 38 19% 100% 

 
202 100% 

  

 

 

 

 

 

DATOS DE CATEGORIZACIÓN DE LOS ENCUESTADOS:  

 

 GÉNERO  

        

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

FEMENINO 231 59% 59% 

MASCULINO 158 41% 100% 

TOTAL 389 100% 
  

37%

23%
21%

19%

MOTIVOS PARA NO RELACIONARSE



   

 

 

 

 ESTRATO 

        

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

1 4 1% 1% 

2 43 11% 12% 

3 112 29% 41% 

4 146 38% 78% 

5 67 17% 96% 

6 17 4% 100% 

TOTAL 389 100% 
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RANGO DE EDADES 

        

OPCIONES FRECUENCIA %ABS %REL 

18 A 25 Años 315 81% 81% 

26 a 35 Años 74 19% 100% 

TOTAL 389 100% 
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12. CONCLUSIONES  

  

12.1. CONCLUSIONES ESPECÍFICAS  

 En Colombia hemos definido a la generación Millennials como una 
generación SIN COMPROMISO basados en su posición frente a 
diferentes aspectos relevantes de la vida, por lo anterior iniciamos el 
análisis de resultados con la posición que optan frente a la pregunta 
¿Piensa tener hijos?  Estudios previos a nivel nacional muestran que 
para más del 70% de esta población no es una prioridad el hecho de 
tener hijos y esta decisión está respaldada por tres motivos que en su 
orden son: Incertidumbre frente al futuro ambiental de nuestro planeta; 
Condiciones Socio-Culturales no adecuadas para el desarrollo de los 
hijos; La economía mundial influye en el incremento del desempleo en el 
país. Los resultados de nuestro estudio contrastan con la cifra 
anteriormente expuesta, toda vez que el 62% de la población 
encuestada en la zona metropolitana de Bucaramanga afirma su deseo 
de dejar descendencia. Teniendo en cuenta que el restante 38% 
preferiría no tener hijos encontramos que dos de los motivos nacionales 
coinciden con los de nuestra localidad, estos son: Incertidumbre en 
futuro ambiental y la inestabilidad económica. Ingresa en el segundo 
lugar con un 34% de participación el motivo de la Autorrealización, que 
hace referencia a dar prioridad a su propio desarrollo como individuo. 
Por lo anterior podemos concluir que nuestra población Millennials no se 
encuentra alineada con la tendencia nacional frente al deseo de tener 
hijos. 
 

 ¿Qué piensan nuestros Millennials de sus trabajos? Para entender en 
mayor medida los resultados de nuestra encuesta tomaremos los 
resultados obtenidos en un estudio realizado en 14 ciudades principales 
del país donde se encuentran datos como: El 28% de Millennials del país 
consideran que son explotados por sus empleadores. El 68% considera 
que en Colombia tendría éxito con algún emprendimiento, por lo anterior 
no se ven desarrollando empleos tradicionales. Para el 60% es 
importante que la empresa para la que trabajan tengan un propósito. No 
solo importan los resultados financieros, el liderazgo está dado 
principalmente por el impacto en la sociedad que tenga el negocio, la 
innovación y el objetivo social. Son personas que no van con los 
estándares tradicionales de las empresas, exigen flexibilidad, poder 
trabajar de manera remota, y a eso deben adaptarse los empresarios. 
En nuestros resultados encontramos que el 56% de nuestra población 
Millennials no se encuentra vinculada al mundo laboral en este 
momento, lo cual no va de la mano con las cifras presentadas por el 
DANE donde se afirma que el desempleo en Bucaramanga en 2018 
alcanzó el 8.8%. Por otra parte, el 43% de esta población encuentra un 



   

nivel alto de satisfacción con el trabajo que desarrolla. Así mismo dicen 
las cifras que solo el 6% se encuentra en bajos niveles de satisfacción 
laboral y el restante 51% se encuentra medianamente satisfecho con su 
vinculación laboral. Coincidentemente encontramos variables entre los 
estudios que reflejan los niveles de satisfacción ante el uso de nuevas 
tecnologías, horarios flexibles, conocimientos de nuevas culturas y 
teletrabajo. Así mismo, hemos realizado una medición para determinar el 
tiempo promedio de la vinculación laboral de esta población, donde 
encontramos que solo el 14% de los Millennials locales alcanzan una 
estabilidad laboral igual o superior a los 3 años. Por el contrario, la 
mayor participación se la lleva la población que ha laborado en el mismo 
cargo menos de 1 año alcanzado un 32%. El 54% restante se encuentra 
en un rango entre 1 y 3 años desempeñándose en una misma 
organización. 
 

 En el ámbito financiero, hemos encontrado coincidentemente estudios 
donde se afirma que a la generación de Millennials no le gustan las 
deudas, cifra que crece a través del tiempo pasando de un 25% a un 
54% en los últimos 5 años lo cual se debe contrastar con informes que 
aseguran que esta generación es la que menos ahorra. Igualmente, 
estos estudios muestran la preferencia de la generación Millennials por 
el uso de los servicios financieros en línea superando en un 43% a las 
demás generaciones. Algunos estudios consultados nos muestran que la 
mayor parte de los gastos de un Millennials se van en comodidades y 
conveniencias alcanzando en algunos casos hasta el 60% de sus 
ingresos, algunos de ellos son: Taxis o Uber; Café y Comidas en sitios 
de moda; uso de dispositivos y plataformas. Por lo anterior hemos 
consultado a nuestra generación de Millennials la distribución de sus 
gastos y en primera instancia notamos que entre las opciones con mayor 
participación no se encuentran mayores diferencias, en su orden 
tenemos: Gastos generados en una vida social activa alcanza el 19% de 
sus ingresos, Tecnología y Estilo de Vida comparten la segunda y 
tercera posición llegando al 17% del ingreso. Seguidos de temas como 
inversiones, salud y deporte con un 13% de su ingreso. Finalmente 
encontramos el aporte a la familia y la destinación de recursos para la 
educación. 
 

 Pasando al espíritu viajero de los Millennials encontramos que su mayor 
motivación se encuentra en el descubrimiento y entendimiento de 
nuevas culturas. Según la Wyse Travel Confederation, los 'millennials' 
disfrutan compartiendo tiempo con personas que habitan en los destinos 
a los que viajan, viviendo como ellos y acumulando nuevos recuerdos 
resultantes de estas experiencias. De acuerdo con ProColombia, los 
‘millennials’ no están interesados en los destinos tradicionales, sino que 
buscan sitios remotos, emergentes, y prefieren hospedarse en hostales 
en lugar de hoteles. Hoy en día la tendencia es la de cambiar los viajes 



   

de vacaciones por aquellos en los que estudian y trabajan, llevando a 
cabo alguna actividad social y aprovechar para aprender un segundo o 
tercer idioma. Estas formas de viaje se orientan hacia el desarrollo 
personal y pueden tener impactos positivos en los destinos y en los 
viajeros. En nuestro estudio encontramos que el 41% de los 
encuestados asegura haber realizado algún viaje fuera del país 
reafirmando los motivos e intereses anteriormente expuestos. Por otra 
parte, nos permitimos consultar a los encuestados sobre su percepción 
de éxito fuera del país donde sorprendentemente el 77% de la población 
se considera estar bien preparado para asumir el reto teniendo en 
cuenta su formación profesional, la pujanza necesaria y el desarrollo de 
su personalidad. Es importante tener en cuenta que el 53% de la 
población encuestada ha finalizado estudios de secundaria, cifra 
relacionada con las edades de nuestros encuestados donde el 81% se 
encuentra entre los 18 y 25 años. Seguidos con 26% de población con 
estudios técnicos y un 14% de profesionales. En nivel de posgrados solo 
encontramos un 5% de los encuestados y es alentador ver que el nivel 
más bajo lo muestra la población con estudios primarios que alcanza el 
2%. 
 

 Nos atrevimos a consultar a nuestro público objetivo sobre los temas 
más importantes de sus vidas, para lo cual se determinaron cinco 
variables que después de ser jerarquizadas nos muestran que: Para el 
38% de los encuestados lo más importante es el Éxito Empresarial, 
desarrollando una carrera profesional que le permita ejercer cargos 
importantes dentro de una organización. El 36% le da relevancia a la 
constante preparación como insumo fundamental de su desarrollo 
personal y profesional. Un 15% se inclina por la necesidad de formar un 
hogar y el 10% restante se reparte en entretenimiento y vida social. 
 
 

 Finalizamos nuestro estudio abordando el tema de las relaciones 
sentimentales y nos encontramos con resultados de estudios que 
reflejan las tasas más bajas de matrimonios de los últimos años, en el 
mismo informe se asegura que el 30% de las mujeres Millennials llegará 
a los 40 años soltera. Por otra parte, se identifica un distanciamiento 
entre la cultura Millennials y la iglesia lo que los aleja aún más de los 
compromisos con su pareja. Sí tenemos en cuenta las nuevas formas de 
relacionamiento en pareja no es de sorprenderse con parejas que 
pueden convivir cortos períodos de tiempo y de un momento a otro 
desaparecer por completo sin descartar la posibilidad de regresar y ser 
recibido. Igualmente, sorprendente es encontrar parejas que no 
comparten sus espacios, es decir, cada quien tiene su propio 
apartamento. También ha sido objeto de estudio el uso de la tecnología 
por parte de los Millennials para conocer gente, pero no encontrar el 
amor, parece contradictorio, pero es así. Nuestro estudio muestra un 



   

48% de encuestados que afirma sostener una relación sentimental en la 
actualidad, donde el 52% restante se identifica con diferentes razones 
para evitar este tipo de compromiso. El 37% de esta población asegura 
que tiene otras prioridades antes de mantener una relación sentimental, 
así como un 23% que no ha encontrado la persona indicada para 
formalizar una relación de este tipo, un 21% dice que la falta de tiempo 
no le permitiría atender una relación y un 19% no quiere compromisos.  

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


